



未來5年上調至逾10萬元 超過港大學一倍

英大專擬加學費 增移英港人負擔

英國大專院校近年持續面對財政困難，新上台的工黨政府因此據報正計劃將已經凍結7年的大學學費上調，由現時的每年上限9,250英鎊(約9.38萬港元)，分5年按通脹上調至1.05萬英鎊(約10.65萬港元)，加幅達13.5%。這意味持英國國民(海外)護照(BNO)移英港人子女未來若要在英格蘭讀大學，即使不用支付更貴的國際生學費，還是要比在香港多支出超過一倍才能夠有書讀。

◆香港文匯報特約記者 周天梧 倫敦報道

英格蘭現時每年大學學費上限的9,250英鎊是在2017年制定的，已經7年沒有調整過。據報工黨政府正考慮在明年4月宣布加學費的消息，但仍有待財相里夫斯批准。《泰晤士報》引述政府消息人士稱，當前英國大學學費制度「不可持續」，不加不行，但工黨政府正考慮同時恢復2016年被保守黨政府取消的學生資助。

工黨製造輿論說服民眾

英國不同地區的大學學費上限是由各地區政府決定，其中蘇格蘭和北愛爾蘭就比英格蘭和威爾斯低。工黨政府只能決定英格蘭地區的大學學費上限。

工黨政府可能大幅提升大學學費的消息令不少英國人感到驚訝，包括很多工黨支持者，因為工黨過去曾經主張完全取消大學學費，恢復到1998年前的大學免費制，有關立場近年才慢慢轉變。工黨今年7月上台後，仍有內閣官員公開表示不會上調大學學費，但過去一個月來，英國大學管理層及工黨高層紛紛製造輿論，嘗試說服公眾必須提升大學學費上限，才確保大學能夠繼續運作、高等教育能夠持續發展。例如代表英國大學的團體Universities UK上月便發表報告，表示英格蘭每名大學生的每年人均教研開支為1.2萬至1.3萬英鎊(約12.18萬至13.2萬港元)，現時的學費水平根本不足以讓大學收回成本，除非上調學費和增加政府撥款，否則英國高等教育產業將會陷入衰退。

實際教學資源僅香港 1/3

工黨政府計劃上調大學學費的消息，對於持BNO移英港人暫時還沒有大影響，因為現時和未來兩三年內在英國升讀大學的移英港人子女，應該還需要支付較高的國際生學費。不過若然工黨落實加學費，則未來港人子女即使已經在英國住滿5年而獲得永久居留身份，可以享受本地生學費待遇，在英格蘭讀大學的學費還是會比在香港多超過一倍。

香港特區政府今年6月也曾宣布將按年調升大學學費，到2027/28學年將升至4.95萬港元，但即使是這樣，仍然遠低於英格蘭大學學費可能調升後的1.05萬英鎊。

英港兩地大學學費相差這麼遠的原因，關鍵就在於政府有沒有提供資助。事實上，目前每名香港大學生每年支付的學費，平均只達到實際課程成本約13%，其餘都是靠政府資助，換算起來每名香港大學生每年的課程成本大約是32萬港元左右；相反，英國政府幾乎沒有為大學課程提供任何直接資助，所有課程成本都是由學生個人負擔，但即使這樣每名學生每年的課程成本也只有10萬港元左右。

這代表在英國讀大學，雖然每年要交的學費比香港貴一倍有多，但學生實際獲得的教學資源卻只有香港的三分之一左右。很多港人宣稱移英是為了子女教育，但如果知道英國和香港讀大學的分別，會否重新考慮一下？

英國讀大學未必物有所值

●不同地區差價大

英國不同地區大學學費上限不同，英格蘭和威爾斯都是每年9,250英鎊(約9.38萬港元)；蘇格蘭和北愛爾蘭則分別向大部分本地學生提供免費和4,750英鎊(約4.8萬港元)學費上限優惠，其他地區學生則為9,250英鎊。

●住宿成本開支大

據估計英國大學生平均每年生活成本最少為1.8萬英鎊(約18.2萬港元)，當中住宿開支佔了大部分，一些較著名的大學城市如布里斯托爾等，租金在過去3年大幅升了近一成。

●學貸還足幾十年

大部分英國大學生都可以申請學費貸款及日常生活貸款，不過兩者都需要經過入息審查，按入息決定發放金額。學生貸款一般可以等到畢業後收入達到一定水平後才開始償還，但利息卻在學生仍然就讀期間就開始計算，而且利率偏高，導致很多學生可能要花好幾十年才能還清學貸。

●職涯收入無保證

調查發現，大部分英國大學生扣除稅款和學貸還款後的職業生涯總收入，仍然會較同齡非大學生的收入高，但一般最多只會多10萬英鎊(約101萬港元)左右，只有極個別科目如醫科等收入會大幅增加。一些科目如社工或藝術等的畢業生，職業生涯總收入甚至會低過同齡非大學生。

●香港文匯報特約記者 周天梧 倫敦報道

●英國工黨政府計劃將已經凍結7年的大學學費上調。 網上圖片



國際生學費重皮 移英港人考慮讓子女休學

記者手記

很多持有BNO移英港人最頭痛的一件事，就是子女學業，尤其是已經或即將需要入讀大學的子女。對於尚未取得永居的移英港人而言，當前最大問題當然是要繳交幾幾倍的國際生學費，但即使是幾年後取得永居，可以交本地生學費，英國大學學費相對於香港，仍然是很大的家庭負擔。筆者在網上看過很多個案，就是有移英港人因為現在學費負擔太重，所以只能讓子女押後入大學一兩年，等拿到永居後再次入讀。雖然，英國也頗為盛行學生高中畢業後休學一兩年的Gap Year，但自主休學與因為交不起學費而休學始終有分別，加上年輕人時間寶貴，是否真的值得休學一兩年，筆者就頗有保留。

再者，即使真的在英國讀大學，假如不是在原地升學，而是去到較遠的大學，屆時宿舍租金和生活開支等支出又會多了一大截，尋常香港家庭是否真的能負擔得到，真成問題。

事實上，近年英國不少學生也因為學費負擔太重，選擇到英國以外地區讀大學，例如學費全免的德國、每年也只要2,770歐元(約2.35萬港元)的法國等，英國學生甚至成為了保加利亞最大海外大學生來源地。換個角度想，這些移英港人是否真的要執着於讓子女在英國讀大學呢？有「價廉物美」的香港大專院校不讀，走來英國捱貴學費，又是為了什麼？

●香港文匯報特約記者 周天梧 倫敦報道



●年輕人時間寶貴，休學一兩年將推遲子女大學畢業時間，家長應慎重考慮。 網上圖片

生活成本較學費更難頂 學生被迫兼職甚至退學

香港文匯報訊(特約記者周天梧 倫敦報道)在英國，很多學生都不會在原地升讀大學，因此相對於學費，房租等生活費用對很多大學生而言才是最大負擔。最新研究顯示，英國大學生每年平均最低生活成本起碼也要1.8萬英鎊(約18.2萬港元)，遠高於政府給予大學生的生活貸款上限，導致很多家境較差的學生不得不長時間兼職賺取生活費，甚至有很多學生因此索性退學，或者改到學費較低或周邊生活成本較低的大學就讀。

來自倫敦的19歲法律系學生Pooley去年就因為生活成本太高，無奈要從大學退學。她表示，根本不可能同時兼顧繁重的學業與打工，「問題不在大學或課程身上，而是生活壓力令我不得不退學。」最終Pooley報讀了另一家生活成本較低的大學的法律系課程，今年重新開始上學。

逾半每周工作13.5小時

不過Pooley的朋友Staniforth就不同，他去年從產品設計課程退學，轉為當木工學徒，如今決定不再回到校園。他說：「我原本覺得花三四年在大學鍍金後，將來生活會好一點，但對我而言，學生貸款的金額太大了。」

去年英國一項調查就發現，英國55%大學生都需要打工維持生計，平均每周需要工作13.5小時，76%受訪大學生更表示生活成本壓力嚴重到影響學業。



●英國55%大學生需打工維持生計。 網上圖片

政府資助不足國際生減少致大學財困

香港文匯報訊(特約記者周天梧 倫敦報道)英國大學近年紛紛陷入財困，單是上個學年就有多達40%大學錄得赤字。英國大學財困主要有3大原因，分別是政府資助不足、學費長年不加，以及國際學生減少。

學費「貶值」嚴重

在1962年至1998年間，英國政府曾經全數資助大學課程，大學生不用交學費，直至1998年工黨政府決定大幅增加學位供應，但同時徵收學費以支付額外開支。自此英國政府撥款佔大學課程成本的比重持續下降，至今每名學生每年課程成本中，只有約10%左右來自政府直接資助，其餘都來自學生支付的學費，英國政府只是以學費貸款等方式，間接提供資助。

2012年，保守黨政府將學費一下子調高兩倍至9,000英鎊(約9.13萬港元)，引起巨大政治反彈，導致保守黨自此都不敢再大幅調升學費，只是在2017年小幅度加至9,250英鎊(約9.38萬港元)，一直維持至今，遠未能追上通脹水平。若扣除通脹，現時每年大學學費上限只是相當於2012年的不足6,500英鎊(約6.6萬港元)，可見學費「貶值」有多嚴重。

政府資助減少，學費又長年凍結，不少英國大學因此只能透過招收海外學生來補充收入，導致過去十幾年英國大學的外國學生比例大增。然而，英國政府

近幾年持續收緊學生簽證，包括停批海外學生家屬簽證，導致這一兩年海外學生數量大減，連帶影響不少大學的收入，很多更因此陷入財赤。



●英國政府近幾年持續收緊學生簽證。 網上圖片